

К 10-ЛЕТИЮ ВОЛОГОДСКОГО ЦЕНТРА

3 декабря 1990 года — День рождения Вологодского научно-координационного центра, первого подразделения Российской академии наук на вологодской земле, родившегося на переломе политических эпох России, на переходе к новым столетию и тысячелетию. С тех пор прошло десять лет.

С чем мы вступаем в новую историческую эпоху?

За последнее десятилетие в стране произошел необратимый переход к новому экономическому и политическому строю, необратимый в том смысле, что возврат к старым формам отношений уже не возможен и этого не хочет большинство населения. Вместе с тем следует отметить, что большая часть населения сегодня не довольна своим экономическим положением.

В стране после многих лет революции (а это был, безусловно, революционный переход от одного общественного строя к другому) только после избрания нового Президента РФ В.В. Путина появились предпосылки консолидации общества на базе укрепления вертикали власти, борьбы с терроризмом, поиска справедливой экономической политики. В настоящее время усилия главы государства по предотвращению тенденций распада России поддерживает подавляющая часть населения.

В этой сложнейшей обстановке чрезвычайно болезненной смены политических эпох ВНКЦ сумел постепенно занять свою нишу в новых экономических и политических условиях. Создание научного центра, сначала на правах отдела Института экономических проблем Кольского научного центра РАН, произошло во многом благодаря широте научных и организационных подходов директора института члена-корреспондента РАН Г.П. Лузина (безвременно трагически погибшего в автокатастрофе) и дальновидности руководителей Вологодской области. В 1993 году ВНКЦ был преобразован в самостоятельное научное подразделение Отделения экономики РАН, а в 1997 году получил свой нынешний ста-

Ильин Владимир Александрович — директор Вологодского научно-координационного центра ЦЭМИ РАН, доктор экономических наук, профессор.

тус и вошел в число научных организаций, прошедших государственную аккредитацию.

Сегодня ВНКЦ — это коллектив из 80 сотрудников — докторов и кандидатов наук, аспирантов и даже студентов вологодских вузов. Это четыре отдела и девять лабораторий, библиотека со специальной литературой, четыре здания. Центр ведет комплексные научно-исследовательские работы, охватывающие проблемы социально-экономической жизни Вологодской области, в ее взаимосвязи с Северным экономическим районом и Россией в целом.

Важнейшее значение для развития и плодотворной деятельности центра имеет укрепление его материально-технической базы. В 1997 г. при активной поддержке первого заместителя губернатора Н.В. Костыгова центр получил новое здание общей площадью порядка 500 м². Были созданы возможности расширения научной деятельности ВНКЦ в интересах города и области, появились условия для создания аспирантуры, что знаменовало совершенно новый этап в развитии центра. Благодаря Главе города Вологды А.С. Якуничуеву и поддержке Н.В. Костыгова мы получили второе здание и провели его полную реконструкцию.

Именно наличие материальной базы позволяет создать условия для выполнения Программы развития нашего центра на 2000 — 2005 гг., утвержденной Отделением экономики РАН и согласованной с администрацией области и города. Эта программа предусматривает увеличение численности сотрудников ВНКЦ до 200 человек (следует отметить, что у наших соседей численность сотрудников научных центров совсем другая: в Карелии — 860 человек, Коми — 1100 человек, в Мурманской области — 2000 человек).

Конечно, главное — чтобы работы ВНКЦ были востребованы органами исполнительной и законодательной властей всех уровней, а также хозяйствующими субъектами рыночной экономики. В начале нынешнего года мы опросили всех пользователей нашей продукции (а их более двухсот) и выяснили, что 60% из них очень внимательно читают то, что мы им присыпаем, а 90% считают, что наши работы им очень нужны. Вместе с тем, итоги 2000 года и сложившаяся ситуация с заказами на 2001 год требуют от нас не только повышения качества

продукции, но и расширения тематики работ (в общем объеме выполненных работ хозяйственныe договоры в 1999 году составили 60 % , а в 2000 г. — 70 %).

Следует отметить, что расширение тематики наших работ не должно носить случайного характера. Наряду с четко обозначенными направлениями работы основными целями расширения нашей деятельности должна быть реализация следующих направлений:

1. Создание научно-образовательного центра при ВНКЦ по типу созданного в Санкт-Петербурге лауреатом Нобелевской премии академиком Ж.И. Алферовым. В этом случае появится возможность отбора в специализированный лицей наиболее способных учеников старших классов, желательно не только из Вологодской области, с перспективой продолжения их обучения на совместных выпускающих кафедрах Вологодского государственного технического университета и ВНКЦ. Следующий этап обучения в научно-образовательном центре — аспирантура центра, в функции которой входила бы подготовка специалистов по заказам администраций области, городов и районов. Вероятно, было бы целесообразно подумать о создании при научно-образовательном центре института повышения квалификации специалистов экономического и управленческого профиля для государственных и хозяйствующих субъектов.

2. Создание в Вологодской области системы беспроводной сети для научных и образовательных целей на основе проекта «Барс», что позволит за 2-3 года решить проблему доступности «Интернета» основным образовательным и культурным учреждениям области, включая сельскую местность. В ноябре 2000 г. руководство г. Вологды побывало у академика Е.П. Велихова, обсуждали эту проблему и в Институте проблем передачи информации РАН, убедились в реальности этого проекта.

3. Открытие в центре аспирантуры по системам обработки информации, что позволит создать дополнительную базу для ускоренного внедрения информационных технологий в регионе.

4. Продолжить усилия по созданию Фонда развития научно-технического потенциала региона по типу Всероссийских фондов РФФИ и РГНФ. Мне пред-

ставляется, что, сосредоточив свои усилия на этих направлениях, ВНКЦ внесет свою лепту в развитие научно-технического потенциала региона.

Заканчивая выступление, хотелось бы отметить наше главное достижение. Нам удалось сформировать работоспособный трудовой коллектив, который состоит из разных людей — по возрасту, образованию, жизненному опыту, но направленных на выполнение задач, поставленных руководством области, города, Отделением экономики РАН. И во многом это заслуга всех членов Ученого совета. Особенно хотел бы выразить признательность А.П. Дороговцеву, Н.А. Пахолкову и М.А. Безнину, которые бескорыстно передавали свой жизненный опыт и уберегли нас от возможных серьезных ошибок. Мы благодарны ректорам вологодских университетов, технического — Р.В. Дерягину и педагогического — А.П. Лешукову, за постоянную поддержку ВНКЦ, за подготовку молодых кадров, которые сегодня во многом определяют лицо центра и его будущее.

Должен отметить ту психологическую атмосферу доверия к ВНКЦ, которую создали Н.В. Костыгов и А.С. Якуничев. При уровне их повседневной оперативной нагрузки уделять постоянное внимание развитию академической науки в регионе не просто, но они делают это уже много лет, и я надеюсь, что эта привычка останется у них навсегда.

Десять лет — срок для научной организации небольшой, но я уверен, что через пять лет ВНКЦ будет качественно совершенно другой научной организацией. И для этого у нас есть все возможности, а главное — есть желание.